

ЗАХАВАЦЬ НАЦЫЯНАЛЬНЫЯ ІНТАРЭСЫ

патрабуе Прэзідэнт пры прыняцці Мытнага кодэкса ЕАЭС

Пра гэта Аляксандр Лукашэнка заявіў на нарадзе па праекце дагавора аб названым кодэксе.

«Дакумент павінен быць абсалютна вывераным. І пасля яго ўступлення ў сілу ні адзін грамадзянін Беларусі, і я ў тым ліку, не павінны задаць пытанне ўраду, які перш за ўсё выпрацоўваў і ўзгаднёў гэты дакумент, што ж мы маем на самай справе і чаму недзе стала горш, чым было, — падкрэсліў кіраўнік дзяржавы. — Якім бы Мытны кодэкс ні быў кампрамісным (не выключаю, што дзесьці магчымы кампрамісы), але пагаршаць тую сацыяльна-эканамічную сітуацыю, якая існуе ў Беларусі, нам ні ў якім разе нельга».

«Усё павінна быць прадумана, выверана ў міністэрствах, ведамствах, аблвыканкамах. Калі трэба, у гар-, райвыканкамах. Трэба прыцягнуць усіх спецыялістаў, аж да апазіцыйна думачых, як мы іх часта называем. Давесці да іх гэтыя палажэнні, да грамадзян нашай краіны. Неадкладна, каб яны маглі адрэагаваць і сказаць, што нам выгадна, а што не», — даручыў Прэзідэнт.

Адпаведны дакумент, паводле слоў Аляксандра Лукашэнкі, плануецца падпісаць на пасяджэнні Вышэйшага Еўразійскага эканамічнага савета 26 снежня ў Санкт-Пецярбургу. Прэзідэнт адзначыў, што да прыняцця ім рашэння ад імя Беларусі ён хацеў бы пачуць меркаванні адказных службовых асоб і асабліва тых, хто паставіць свой подпіс у якасці візы пад праектам дагавора. «І ўсе адкажуць, дзе б хто потым ні працаваў, калі толькі ў выніку прымянення гэтага кодэкса на практыцы мы ўбачым нейкія недахопы», — заявіў кіраўнік дзяржавы, падкрэсліўшы, што кожны нясе персанальную адказнасць.

Гаворачы аб Мытным кодэксе, Прэзідэнт адзначыў, што пры яго прыняцці ўсё павінна быць улічана. «Мы нічога не павінны страціць. У нас губляць няма чаго. Калі асноўныя гульцы нашага

эканамічнага саюза — Расія і Казахстан — могуць недзе на нешта заплюшчыць вочы і рукою махнуць (у іх грошай нямерана, ведаеце ад чаго), то ў нас такіх шалёных грошай няма. Мы зарабляем сваімі мазгамі і рукамі гэтыя грошы», — сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Прэзідэнт падкрэсліў, што ў плане мытных працэдур і мытнага працэсу Беларусь «прастрэльеваецца» з усіх бакоў. «У нас відаць усё, нічога не схаваеш. У нас нават бяспрошліна аўтамабіль не завязеш — гэта будзе вядома», — сказаў ён.

Адначасова Прэзідэнт канстатаваў, што, напрыклад, Казахстан і Расія маюць велізарныя тэрыторыі і працяглыя мяжы, дзе часам цяжка пра-кантраляваць усе працэсы.

«У нас рэспубліка асабліва. Мы тут цішком нічога не зробім — тое, што могуць зрабіць нашы партнёры. Хай яны на мяне не пакрыўдзяцца, але такое мы фіксавалі вельмі часта. А ў нас, калі нават усё будзе нармальна, такія дзечы, як Данкверт і іншыя, аплююць, абылгучы і абгадзяць, як гэта было нядаўна. Аказваецца, у яго кавалак мяса з Беларусі, ці шклянка малака, або кавалак хлеба захрасаюць, прадукцыя не тая. І ўрад пры гэтым маўчыць», — сказаў Прэзідэнт.

Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што, нягледзячы на эканамічныя магчымасці, якія адкрываюцца для Беларусі, краіна жыве ва ўмовах жорсткага глабальнага канкурэнтнага асяроддзя, і неабходна супрацьстаяць выклікам і пагрозам, якія ўзнікаюць. «Таму прыняцце Мытнага кодэкса з'яўляецца важным этапам развіцця і ўмацавання інтэграцыйных працэсаў. Але ў інтарэсах нашай краіны», — заявіў кіраўнік дзяржавы.

Ён нагадаў, што ў лістападзе даваў даручэнне Адміністрацыі Прэзідэнта і Камітэту дзяржкантролю сумесна з экспертамі і навукоўцамі прапрацаваць новы Мытны кодэкс і падаць па ім заключэнне.

Аляксандр Лукашэнка, у прыватнасці, пацікавіўся, ці ўлічаны ў новым кодэксе раней дасягнутыя ін-

тэграцыйныя дамоўленасці, ці адпавядае дакумент геапалітычнай сітуацыі, якая змянілася ў асноўных партнёраў па саюзе. «І, самае галоўнае, ці ўлічвае ён тыя памылкі, якія былі дапушчаныя і якія непры-мальныя для нас перш за ўсё з фінансавага пункту гледжання?» — запытаў кіраўнік дзяржавы.

Прэзідэнт таксама запатрабаваў далажыць, наколькі праект кодэкса будзе спрыяць развіццю інвестыцыйнага клімату, павышэнню транзітнай прывабнасці Беларусі, абароне айчынных вытворцаў, ці будзе забяспечана эканамічная бяспека краіны. «У рэшце рэшт, ці будзем мы прымаць рашэнні па гэтых эканамічных праблемах у Беларусі ці за нас будзе хтосьці прымаць?» — задаў пытанне Аляксандр Лукашэнка.

Прэзідэнт таксама абазначыў пытанне, ці не з'яўляецца заўчасным вынясенне асобных рашэнняў у сферы мытнага рэгулявання з нацыянальнага заканадаўства на наднацыянальны ўзровень.

«Як дакладвае ўрад, у ходзе перамоўнага пра-цэсу Беларусі ўпершыню ўдалося дабіцца згоды краін ЕАЭС з нашай прапановай аб пазтапным зні-жэнні нормаў бяспрошлінага ўвозу тавараў фізіч-нымі асобамі, — сказаў беларускі лідар. — Аднак у прадстаўленым праекце кодэкса, як мне даклад-ваюць, гэтыя дамоўленасці не замацаваныя. Паў-стае пытанне, якія гарантыі, што пасля падпісання дакумента бакі не зменяць сваю пазіцыю і будуць выконваць дасягнутыя пагадненні?»

Кіраўнік дзяржавы таксама пацікавіўся, што Беларусь атрымае ад уважных мытных пошлін у ЕАЭС з улікам змяненняў, якія адбыліся, паве-дамляе прэс-служба Прэзідэнта.

На нарадзе была пастаўлена задача ў час, які застаўся да сустрэчы на вышэйшым узроўні, да-даткова прапрацаваць і прааналізаваць асобныя нормы праекта новага Мытнага кодэкса, каб даць ім прававую ацэнку на прадмет адпаведнасці на-цыянальным інтарэсам.

Замест арміі — грамадскія работы

На альтэрнатыўную службу залічана 55 чалавек

Праходзіць яе юнакі будуць ва ўстановах аховы здароўя, сацыяльнай сферы, а таксама арганізацыях жыллёва-камунальнай, лясной і сельскай гаспадаркі. Як паведамляюць у Міністэрстве працы і сацабароны, найбольша колькасць рашэнняў, па якіх ваенны камісарыят змяніў вайсковую службу на альтэрнатыўную, паступіла з Віцебскай і Гродзенскай абласцей — у адносінах да 19 і 14 прызыўнікоў адпаведна.

Нагадаем, што закон «Аб альтэрнатыўнай службе» ўступіў у сілу з 1 ліпеня гэтага года. Яе тэрмін для грамадзян без вышэйшай адукацыі складае тры гады, для тых, хто скончыў універсітэт, — два гады. «Альтэрнатыўшчыкам» выплачваюць штомесячнае грашовае ўтрыманне ў памеры 150 працэнтаў найбольшай велічыні бюджэту пражыткавага мінімуму ў сярэднім на душу насельніцтва за два апошнія кварталы. На сёння гэта 263 рублі. Акрамя гэтага, з 13-га месца службы грашовае ўтрыманне павялічваецца на 20 працэнтаў БПМ, а з 25-га месяца — на 40 працэнтаў БПМ. Прызыўніку таксама бясплатна даюць памяшканне для пражывання на перыяд праходжання службы.

Наталля ЛУБНЕЎСКАЯ.
lubneuskaya@zvizda.by

Паклон песняру

«ЦВЯТОК РАДЗІМЫ...»

125-годдзе Максіма Багдановіча як свята беларускай культуры

З радасцю хочацца казаць аб тым, што памяць пра выдатнага беларускага паэта Максіма Багдановіча сёння ў нас ушанавана належным чынам. Адкрылася пасля рэканструкцыі абноўлена экспазіцыя яго літаратурнага музея ў Мінску. Пасля васьмігадовага перапынку запрацавала «Беларуская хатка», таксама прысвечаная паэту. Творы Багдановіча перакладзены на мовы народаў свету. Разам сабраны грунтоўныя звесткі яго радаводу. І гэта далёка не ўсё... Літаральна ўчора на радзіму была прывезена зямля з магілы паэта, а таксама адкрылася абноўленая кнігарня «Вянок».



Сваімі думкамі з нагоды значнай падзеі з карэспандэнтам «Звязды» падзяліўся дырэктар Інстытута літаратуразнаўства імя Янкі Купалы НАН Беларусі Іван САВЕРЧАНКА:

— Мы сёння пачалі гутарку пра духоўнасць нашага грамадства, пра культуру, развіццё інтэлекту, адукацыі, асветы. Мы пачалі разгадваць загадку асобы і творчасці паэта. А яна дзесьці сугучная і з нашым часам. Багдановіч — паэт-інтэлектуал. Ён першым у пачатку ХХ стагоддзя загаварыў пра нашу дзяржаўнасць, пра тое, што мелі вялікую культуру, у тым ліку кніжную, багатую спадчыну — і гэта давала надзею на адраджэнне беларускага народа. Ён стварыў надзвычай гарманічныя творы пейзажнай, інтымнай лірыкі. Я ўсцешаны, што праваслаўная царква зрабіла такую выдатную справу — звярнулася да ўшанавання гэтага высокага імя ў беларускай літаратуры.

«Вянок» запрашае

Урачыстая цырымонія адкрыцця адноўленай кнігарні «Вянок» прайшла ў сталіцы ўчора, у дзень 125-годдзя класіка. Ганна Какуева (яе ролю выканала актрыса Купалаўскага тэатра Хрысціна Дробыш) стала на час гаспадыняй кнігарні, а Максім Багдановіч (у выкананні акцёра Купалаўскага Андрэя Дробыша) завітаў у краму, каб прачытаць каханай новы верш «Раманс» — «Зорка Венера ўзышла над зямлёю» і пазнаёміцца з кнігамі, прадстаўленымі на паліцах крамы.

Першы намеснік міністра інфармацыі Ігар ЛУЦКІ зазначыў: — Радкі Максіма Багдановіча — у сэрцы і душы кожнага з нас. Яны не даюць забыцца пра тое, што мы — беларусы. Гэтая крама тут працуе многія гады, але для яе адкрыцця зноў сёння праведзена шмат работы. Варта падзякаваць Мінскаму гарвыканкаму, прадпрыемствам «Мінская спадчына» і «Белкніга» за тое, што «Вянок» захаваны і надалей будзе працаваць для ўсіх мінчан і гасцей горада.

Шмат разважалі госці імпрэзы пра сімвалізм спадчыны Багдановіча, яго зборніка «Вянок» для беларускага народа. Зазначалі патрэбу існавання кнігарні, дзе галоўнае месца займае не кніжны бізнес, а кніга рарытэтная, буквіністычная. Знакавае і размяшчэнне абноўленай крамы — у гістарычным цэнтры горада, непадалёк ад Літаратурнага музея Максіма Багдановіча.

— Калі Максім пісаў радкі свайго верша «Я не самотны, я кнігу маю...», гэтыя словы былі для яго глыбока асабістыя. Паэт вельмі чакаў свой «Вянок», — зазначыў дырэктар выдавецтва «Мастацкая літаратура», пісьменнік **Алесь БАДАК**. — Але сёння Максімавы словы — агульныя для ўсіх беларусаў, для ўсяго свету. Мы сапраўды не самотныя, бо маем такую выдатную кнігу вершаў. Мы ведаем, што гэта кніга еўрапейскага ўзроўню, якая жыве ўжо многа дзесяцігоддзяў і будзе жыць яшчэ доўга, знаходзіць водгук у сэрцах наступных пакаленняў беларусаў і прачытвацца, засвойвацца імі па-новаму.

Гэтую думку Алеся Мікалаевіча падтрымала **першы намеснік старшыні Саюза пісьменнікаў Беларусі Алена СТЭЛЬМАХ**. Яна зазначыла:

— Заканчаючы свайго знакамітага «Страцім-лебедзя», Максім пісаў: «ад усіх цяпер патомкі ёсць, ды няма адных —

Страцімавых». У гэтых словах мы чуем сум. Але сваім лёсам Багдановіч пацярджвае значнасць не колькасці пражытых гадоў, але зробленага за гэты, хай сабе і кароткі, час. 25 гадоў, якія пражыў Паэт, сталі фундаментам, на якім і сёння грунтуецца наша літаратура.



У час адкрыцця крамы «Вянок» можна было пабачыць выстаўку сапраўды рарытэтных выданняў твораў Багдановіча з фондаў архіва друку Нацыянальнай кніжнай палаты Беларусі. **Намеснік дырэктара кніжнай палаты Алена ЯРМОЛІЧ** расказала, што ўсяго ў нашай краіне пабачылі свет больш як паўсотні выданняў твораў Максіма агульным тыражом больш за 641 000 асобнікаў. Гэта як грунтоўныя акадэмічныя зборы, так і мініяцюрныя кніжачкі. Адметная і гісторыя некаторых кніг з фондаў. Паколькі ў час вайны архіў друку быў амаль страчаны, даводзілася рознымі шляхамі яго ўзнаўляць. Так, першы акадэмічны Збор твораў 1927—1928 гг. перадалі з Літаратурнага інстытута імя А.М. Горкага. А даваеннае выданне «Мушка-зелянушка і Камарык — насаты тварык» у 1961 годзе трапіла ў Беларусь з Дзяржаўнай бібліятэкі Туркменскай ССР. Дарэчы, менавіта гэтая дзіцячая кніга выходзіла самым вялікім тыражом з усіх Багдановічавых. Тыраж аднаго з выданняў складаў 100 тысяч.

Завяршыліся святочныя мерапрыемствы да 125-годдзя класіка ўжо ўвечары. Яркім фіналам свята стаў памятны мітынг «Паклонімся Максіму», што прайшоў каля помніка паэту ў сталіцы. Тут, пад позіркам самога творцы, намеснік кіраўніка Адміністрацыі Прэзідэнта Беларусі Ігар Бузоўскі, прадстаўнікі міністэрстваў культуры, адукацыі, працы і сацыяльнай абароны, вядомыя пісьменнікі, тэлеведучыя, дырэктары музеяў чыталі свае любімыя вершы Багдановіча. Сімвалам павагі і падзякі Максіму за вялікі талент сталі чырвоныя гваздзікі і лампады са свечкамі ад усіх удзельнікаў мітыngu. Адметна, што каля помніка з'явіўся кошык яркіх кветак ад Прэзідэнта краіны.

Ніна ШЧАРБАЧЭВІЧ. nina@zvizda.by
Марына ВЕСЯЛУХА. vesialuha@zvizda.by

Зямля паэта

У храме-помніку ў гонар Усіх Святых у Мінску адбылася ўрачыстая закладка капсулы з зямлёй з магілы паэта ў Ялце. На ўрачыстасці прысутнічалі шматлікія ганаровыя госці — прадстаўнікі ўлады, навукі, культуры. **Намеснік прэм'ер-міністра Наталля КАЧАНОВА** зачытала прывітанне кіраўніка дзяржавы з нагоды 125-годдзя з дня нараджэння Максіма Багдановіча.



Міністр культуры Беларусі Барыс СВЯТЛОЎ адзначыў:

— Усё жыццё і творчасць Максіма Багдановіча ўяўляюць сабой прыклад стаўлення да Айчыны і роднай мовы. Гэты паэт — не проста сімвал, а аснова сучаснай беларускай культуры. Ён даў кірунак для развіцця нашай літаратуры... Цырымонія пахавання зямлі з магілы Максіма Багдановіча ў Ялце — сімвалічнае дзейства. Паэт завяшчаў быць пахаваным у Беларусі. Таму гэта выкананне яго волі.

Як адзначыў, звяртаючыся да гасцей, **настаяцель Усіх-свяцкага прыхода Мінска протаіерэй Фёдар ПОЎНЫ**, Максім Багдановіч хацеў завяршыць на роднай зямлі свой жыццёвы шлях, але лёс распарадзіўся інакш. Аднак заўсёды былі людзі, якія захоўвалі памяць пра беларускага песняра...

Пасля цырымоніі ў Белым зале храма адбылося мемарыяльнае літаратурнае чытанне, дзе гучалі вершы паэта, яскравыя песні, напісаныя на словы творцы.